

如果仅仅从混合所有制经济的优势、好处、价值、意义来说，要得出企业规模越大越好、混合所有制企业越多越好、混合所有制经济发展越充分越好似乎轻而易举并不困难，甚至似乎所有企业都应当变为混合所有制企业，所有经济都应当变为混合所有制经济。其实正如大的是美好的，小的也是美好的一样，混合所有制经济和单一所有制经济各有千秋，现实经济不能也不应该持要么单一所有制经济、要么混合所有制经济的两个极端，而应当是既有混合所有制经济、也有单一所有制经济两极之间的均衡态或均衡点。也就是说发展混合所有制经济不是绝对的、无条件的，而是相对的有条件的，正如不是所有经济都应该是单一所有制经济一样，也不是所有经济都应当是混合所有制经济，而应当是两者之间的适当比例和优化配置。

发展混合所有制的经济边界

从纯粹经济角度看，不是所有企业都要实行混合所有制经济，也不是所有企业都能实现混合所有制经济。企业规模和实行混合所有制经济的企业都是有经济边界的。

只有当共同投资、交叉持股、融合发展获得的收益，大于不同的所有者或产权主体独立投资、分别经营获得的收益时，才是经济的、合理的、可行的。如果企业实行单一所有制相对于实行混合所有制而言，成本并不高，收入并不低，就可以实行单一所有制；如果企业实行混合所有制能降低成本、提高收入，实行混合所有制也无妨。

从发展过程看，企业规模扩大都有个从规模经济递增，到规模经济递减，再到规模经济为零甚至为负的过程。在规模经济递增阶段，扩大生产规模可以节约生产资料、提高劳动生产率，从而降低成本、增加收入、提高效益。与此相适应，通过共同投资、交叉持股、融合发展的方式，发展混合所有制经济以扩大企业生产规模就是经济的、合理的、可取的。但是随着生产规模进一步扩大，管理的跨度扩大了、程度加深了、难度提高了，成本开始递增。另一方面，随着生产规模进一步扩大、劳动者人数进一步增加，经济激励的作用也会递减，如果劳动者搭使车、磨洋工、吃大锅饭，就会带来劳动生产率下降、规模经济递减。如果由规模扩大带来的边际成本递增最终超过由规模扩大带来的边际收入

递减，企业就会由规模经济递减进入规模经济为负的阶段。这时，扩大企业生产经营规模将得不偿失、盈不抵亏、入不敷出，为增加投资、扩大规模而扩张混合所有制经济也就失去了经济动因和经济意义。可见，发展混合所有制经济既不能“过快”，也不能“过度”，应量体裁衣、适可而止。

从发展范围看，正如不同行业、不同产业对资本最低限额的要求不相同一样，不同

行业、不同产业对企业规模的要求也不相同。或者说，不同行业、不同产业有不同的企业规模经济

效应。有些行业和产业的企业规模经济效应高，有些行业和产业的企业规模经济效应低。人们就会首先在哪些规模经济效应

高的行业和产业最先采用混合所有制经济，以扩大企业规模，赢得规模效益；然后依次逐渐向哪些企业规模经济效应相对较低的行业和产业拓展扩张，从而获得相对较低的规模效益。还有一些产业和行业先天就适合小微企业，对它们来说企业不是越大越好，甚至小的就是美好的，因此更适合单一所有制，而非混合所有制。显然，发展混合所有制经济、扩大企业规模，其效率也会随着实行混合所有制经济领域、范围的扩大而呈边际递减趋势。如果实行混合所有制经济、扩大企业规模，最终突破规模边际成本递增曲线和规模边际收益

曲线相交点，而进入规模收益为负的行业和产业，规模扩大就会失去经济意义而成为规模不经济，为扩大企业规模、增强企业竞争力、提高企业效益，而采用的混合所有制经济也就失去了生存土壤和立足的依据。

由此可见，企业规模不是越大越好，小的也有美好的；发展混合所有制经济也不是越充分越好，独资企业

也有独资企业的优势。“无论哪一个社会形态，在它所能容纳的全部生产力发挥出来以前，是决不会灭亡的；而新的更高的生产关系

，在它的物质存在条件在旧社会的胎胞里成熟以前，是决不会出现的。”马克思这一被人们称

之为“两个决不会”的

原理，不仅是社会形态、生产关系即基本经济制度

的选择依据，也是基本经济制度实现形式的选择依据。只有当企业实行混合所有制经济能够提高劳动生产力，从而能够降低成本、增加收入、提高效益时，实行混合所有制经济才有必要。同样，当独资企业还有生存条件、经营利润、发展价值和比较收益时，未必硬要选择实行混合所有制。这也是现实经济实践中，为什么既有大型企业，也有小微企业；既有独资企业，也有混合所有制企业的根本经济原因。

发展混合所有制经济的竞争机制

发展混合所有制经济从静态来说要有现实条件，从动态来说要有竞争机制。如果说，随着生产方式的发展，在正常条件下经营某种行业所需要的资本最低限量提高、具有较大生产规模的资本会有较高的劳动生产率，是单个企业扩大规模、增加投资，从而以资本集中

、联合投资、混合所有的方式突破自有资本

有限束缚的内在要求的话。那么，激烈的市场竞争、较大的资本总能战胜较小的资本、单个资本仅仅依靠自身积累聚资本速度缓慢且在竞争中处于不利地位，则提供了加快资本集中、实现共同投资、交叉持股、融合发展的外在压力。

市场竞争包括同一行业内部不同企业的竞争和行业之间不同企业的竞争。基于行业内部不同企业的竞争，在其它条件不变的情况下，生产同一产品的不同企业如果有不同的资本数量、从而有不同的生产规模和不同的劳动生产率，那些有较大资本数量和规模的企业通常会有较高的劳动生产率，从而可以获得相对较高的利润率和相对较多的利润，甚至获得超额利润，从而在竞争中处于相对有利的地位。反之则会处于相对不利的地位。正是这种竞争加速了资本集中和混合所有制经济的发展。基于不同行业之间的竞争，那些具有较高利润率的产业和部门会吸引社会资本，从而推动资本在不同产业和部门之间转移流动，并在这一基础上形成了社会平均利润率。而不同所有者共同投资、交叉持股、融合发展的混合所有制经济，既为资本在不同部门间的转移流动提供新的平台和渠道，也为加速形成社会平均利润率提供了新的动力和手段。

除此之外，信用事业的发展，特别信贷和银行、债券和债券市场、股票和股票市场等等的发展，为现代经济的发展

提供了“血液”“杠杆

”和“催化剂”，它通过一根根无形的线把那些分散在社会表面上的大大小小的货币资金吸引到单个的或联合的资本家手中，扩大了资本的生产经营规模，也建立起了强大的工业企业。假如必须等待积累去使其些单个资本增长到他能修建铁路的程度，那末恐怕直到今天世界上也没有铁路。但是，资本集中通过股份公司转瞬之间就把这件事情完成了。

竞争和信用---集中的两个最强有力的杠杆，适应了资本集中的要求，体现了资本吸引资本的规律，进一步推动许多小资本变成少数大资本，使许多单个的私人资本变成社会性的企业资本，从而加速放大了混合所有制经济。马克思的这一理论逻辑，同样适合于中国特色社会主义基本经济制度采取混合所有制经济实现形式的实践逻辑。

发展混合所有制经济的政策效应

现代经济是市场调节和政府调控相结合的混合经济，也是单一所有制经济和混合所有制相结合的经济。发展混合所有制经济既要充分利用市场机制，发挥市场在资源配置中的决定性作用，也要优化政策环境，更好发挥政府作用。

政策是政府服务经济、干预经济、调控经济的重要工具，在发展混合经济中发挥好政策的工具作用，要着力落实公开公平公正要求，积极创造和优化市场条件、市场环境、市场机制，努力降低企业管理成本、市场交易成本

、政府调控成本，努力实现发展混合所有制经济边际成本和边际收入相等的均衡态、边际成本曲线和边际收入曲线的相交点。

公有制经济

和非公有制经济都是社会主义市场经济的重要组成部分，都是我国经济社会发展的重要基础，“巩固和

发展公有制经济”和“鼓励、支持、引导非公有制经济

发展”都要毫不动摇。为此，要坚持公开公平公正原则，平等对待各种所有制经济，实现权利平等、机会平等、规则平等，改变对公有经济的优惠倾叙，消除对非公有制经济的政策歧视，为不同所有者和不同产权主体投资企业提供相同的机会、平等的门槛，切实保证不同所有者和不同产权主体在企业董事会、经理层、监事会“三位一体”法人治理结构

中的合法权利、正当利益，以投资入股的比例为依据实行同股同权、等量资本获得等量利润，健全混合所有制经济企业内部约束激励到位、协调运转、有效制衡的公司法人治理结构和治理机制。如果对不同所有制经济实行差别待遇、采取不同政策，进出门槛有高低之分、行使权利有大小之分、游戏规则有松紧之分，甚至试图通过采取上个世纪50年中期“公私合营”的办法对混合所有制经济进行“社会主义改造”。那么，受歧视的所有制经济就会在高门槛前望而却步，在“玻璃门”“旋转门”“弹簧门”前望而生畏，混合所有制经济就会“混”不起来，“合”不下去。

发展混合所有制经济，不能凭长官意志，搞拉郎配。捆绑不成夫妻，强制难有恩爱。依靠行政手段和强迫命令搓合成的混合所有制经济，虽有共同投资、交叉持股、融合发展之名，却无共同投资、交叉持股、融合发展之实，终究是不可持续的。在发展混合所有制经济中遵循经济规律，运用市场机制，必须健全和规范归属清晰、权责明确、保护严格、流转顺畅的现代产权制度，建立和完善统一开放、竞争有序的多层次资本市场体系，积极形成资本价格充分体现资本价值、灵敏反映资本供给需求、有效调节资本配置的资本市场机制，为不同所有者和不同产权主体共同投资、交叉持股、融合发展提供自主选择、公平竞争、进退便捷的环境。为此，要着力清除市场壁垒

，建立公平开放透明的市场规则，实行统一的负面清单制度和市场准入制度

，提高直接融资特别是股权融资

的比重，发展多层次的股权市场和股权交易，反对所有制歧视，反对垄断和不正当竞争，反对各种因公而立、因私而废的优惠政策。混合因公开平等而成，市场因自主交易而活，经济因竞争激励而兴。

现代经济离不开企业、市场、政府。如果说企业是经济的细胞，市场是经济的机制

，政府则是经济的调控。企业经营、市场调节和政府调控都不是免费午餐，都不是天上

掉下来的

馅饼，都是有成本

、有代价的，这些代价和成本，可概

括称之为交易成本

。发展混合所有制经济的过程，本质上是不同所有者和不同产权主体权衡交易成本实现资本优化配置的过程。政府各种政策的制定和实施也要权衡市场和政策的交易成本或利弊得失，让市场调节和政策调控作用都保持在边际成本曲线和边际收入曲线相交的均衡点上。并且应当深化改革、加强管理，努力提高政策制定和实施的收入曲线、降低政策制定和实施的成本曲线，不断形成新的成本曲线和收入曲线相交的均衡点，真正让发展混合所有制经济风险更小、成本更低、收益更高，这是混合所有制经济持续发展的根本动力。